

离谱！鸚鵡给孩子拔牙引热议 专家：警惕鸚鵡热感染风险

2025年06月13日 08:31 来源：扬子晚报



“养了这么久，才知道你有这个手艺。”最近，一位短视频博主让鸚鵡给孩子拔牙的视频引发网友热议。画面中，她将鸚鵡凑近孩子嘴边，鸚鵡精准咬住牙齿轻轻晃动两下，牙齿便脱落了。评论区里，网友们纷纷调侃：“鸚鵡拔错牙怎么办？”不过，也有网友提出担忧：“太不卫生，有感染风险吧？”

鸚鵡拔牙真的靠谱吗？江苏省中医院感染科副主任医师徐祥涛指出，这种拔牙方式暗藏疾病传染风险，最典型的的就是“鸚鵡热”。其病原体为“鸚鵡热衣原体”，该病症最初在玩赏鸚鵡的人群中被发现，因而得名“鸚鵡热”，但实际上它可感染超400种鸟类，包括家禽、野鸟和观赏鸟。“鸚鵡热”潜伏期通常为5~14天，最短3天，最长可达45天。感染后，患者主要表现为发热，并伴有头痛、肌肉酸痛、寒战、咳嗽等症状，与普通感冒极为相似，严重者甚至可能并发肺炎。

此外，鸚鵡作为禽类，可能携带来源不明的细菌和病毒。拔牙时，鸚鵡的喙与孩子口腔密切接触，牙齿脱落时的出血情况会进一步增加感染风险，甚至可能引发“败血症”。

拔牙是一项需严格遵循操作规范的医疗行为。东部战区空军医院口腔科副主任医师马岭强调，用鸚鵡拔牙的做法完全不可取，这纯属玩笑，背后隐藏诸多风险。

从专业角度来看，儿童乳牙替换时牙根吸收并不均匀，鸚鵡拔牙无法保证牙齿完整拔除，很可能仅拔掉牙冠，留下牙根或残片，最终仍需到医院进行专业处理。同时，鸚鵡无法准确分辨目标牙齿，可能拔错牙，损伤健康牙齿，还可能因动作失控咬伤孩子的牙龈或面部。

马岭提醒，儿童在6~12周岁换牙期，应尽量让牙齿自然脱落。“如今孩子吃软食较多，牙床发育不太理想，恒牙位置容易错位，可能出现乳牙滞留形成‘双排牙’的情况。”专家强调，若孩子出现乳牙滞留、双排牙等问题，家长务必

及时带其到正规医院，由专业医生进行评估和处理，以保障孩子牙齿健康发育，避免不必要的风险。

单词：	shǒuyì 手 艺	jīngzhǔn 精 准	huàngdòng 晃 动	tuōluò 脱 落
	tiáokǎn 调 侃	dānyōu 担 忧	gǎnrǎn 感 染	àncáng 暗 藏
	suāntòng 酸 痛	hánzhàn 寒 战	zhìliú 滞 留	tìhuàn 替 换

讨论：1. 鸚鵡给孩子拔牙的行为为何会引发热议？是因为行为本身的奇特，还是因为其中可能存在的健康风险？请谈谈你的看法。

2. 如何正确与宠物互动以避免健康风险？

源新闻：<https://www.chinanews.com.cn/sh/2025/06-13/10431370.shtml>

音声 URL：<http://ttn.co.jp/sound/text/files202506231750649956.mp3>